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ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЗАУРОЧНОЇ ВИХОВНОЇ РОБОТИ  
З МОЛОДШИМИ ШКОЛЯРАМИ НА МАТЕМАТИЧНОМУ МАТЕРІАЛІ
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Досліджено теоретичні питання організації позаурочної виховної роботи на математичному матеріалі. Поза-
урочна робота у відіграє важливу роль у виховному процесі дітей молодшого шкільного віку. Вона виступає 
продовженням після навчальних уроків всебічному розвитку, вихованню моральних якостей. Вчителі почат-
кових класів повинні правильно організовувати позаурочну роботу. Позаурочні форми роботи допомагають 
створити в школі атмосферу багатого духовного життя, сприяють розвитку пізнавальних інтересів, потреб 
і практичних умінь, виховання поважливого ставлення не тільки до себе, а й до оточуючих.
Ключові слова: позаурочна робота, позакласна робота, математичний матеріал, молодший школяр, по-
чаткова школа, сучасна освіта, всебічний розвиток, організація, позаурочні заняття. 

Постановка проблеми. В умовах сучас-
ного розвитку суспільства виховна сис-

тема освіти виступає педагогічною проблемою, 
тому посідає вагоме місце в освітньому процесі 
школи. Особистість у сучасному світі, повинна 
володіти не лише певною системою знань, а 
й розуміти закономірності відносин між людь-
ми, бути зорієнтованою у цінностях життя 
суспільства зокрема. 

Аналізуючи шкільну програму, можна дійти 
висновку, що вона не може дати повного обся-
гу знань, не встигає за новими науковими від-
криттями початкової освіти зокрема. Допомогти 
у всебічному розвитку молодших школярів, ви-
хованню у них позитивних якостей, допомагає 
система різноманітної за змістом і формою по-
заурочної роботи. Виховна система початко-
вої школи, має бути спрямована на створен-
ня належних умов для самореалізації дитини 
та розвиток її життєвих навичок і ціннісних 
орієнтацій, формування позитивних мотивацій 
та гуманізацію відносин «учитель – учень». 

На думку, О. Савченко «в сучасному роз-
витку змісту початкової освіти характерним 
є застосування технологій, які б сприяли: інди-
відуалізації навчання; активізації навчальної 
та пізнавальної діяльності учнів; взаємодії між 
вчителем і учнем та учнів один з одним. Зміст 
і організація шкільного життя повинні сприяти 
сильній внутрішній мотивації учіння, створю-
вати передумови для різнобічної повноцінної 
діяльності молодших школярів» [15, с. 8]. 

А. Захарова, вважає, що «сучасна освіта – це 
освіта для людини. Її стрижнем є розвиваюча, 
культуротворча домінанта, виховання здатнос-
ті до самоосвіти і саморозвитку особистості, яка 
вміє використовувати набуті знання і вміння для 
творчого розв’язання проблем, критично мис-
лити, опрацьовувати різноманітну інформацію, 
прагне змінити на краще своє життя» [5, с. 22]. 

Позаурочна робота виступає певною складо-
вою частиною виховної роботи в школі. У ході 
якої дитина засвоює певний для життя в сус-

пільстві соціальний досвід й прийнятим сучас-
ним суспільством системи необхідних цінностей. 
Чим більше у виховній роботі будуть врахову-
ватися індивідуальні особливості кожного учня, 
схильності та пізнавальні інтереси дітей молод-
шого шкільного віку до того чи іншого виду ді-
яльності, тим буде кращий результат. У поза-
урочній виховній роботі найкраще відбувається 
гармонійний розвиток кожної дитини, адже це 
певні способи організації учнів і педагогів для 
спільної діяльності після навчальних занять, 
а також конкретні пізнавальні та виховні ак-
ції, розраховані на масову чи диференційовану 
учнівську аудиторію.

Позаурочна виховна робота на математич-
ному матеріалі включає в себе заняття, які 
проводяться в позаурочний час, ґрунтуються 
на принципі добровільної участі, мають на меті 
підвищення рівня математичного розвитку 
учнів й цікавості до предмета за рахунок по-
глиблення і розширення базового змісту про-
грами. Позаурочні заняття можна будувати як 
на матеріалі, лише посередньо пов’язаному зі 
шкільною програмою, так і на матеріалі, який 
безпосередньо межує з темами обов’язкової 
програми, але не дублює цю роботу, а погли-
блює і дещо розширює її учнів. 

Основою виховного процесу сучасної по-
чаткової школи є людина як найвища цінність. 
Тому головним виховної роботи в школі є фор-
мування ціннісного ставлення особистості до 
довкілля та самої себе. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Численні дослідження присвячені питанням 
професійної підготовки до організації вихов-
ної роботи вчителя початкових класів (Н. Бі-
бік, О. Біда, В. Бондар, Н. Глузман, А. Капська, 
Н. Кічук, Л. Коваль, О. Савченко, С. Скворцо-
ва, Н. Тализіна, Л. Хомич, Л. Хоружа, І. Ша-
пошнікова та ін.), навчально-виховний процес 
з математики в початковій школі (М. Бантова, 
Г. Бельтюкова, М. Богданович, О. Борзенкова, 
Н. Глузман, Д. Клименченко, Л. Коваль, Я. Ко-
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роль, Л. Кочина, Н. Листопад, Т. Мамонтова, 
М. Моро, А. Пишкало, А. Пчолко, Л. Скаткін, 
С. Скворцова, Л. Стойлова та ін.

Аналіз наукових праць (О. Абдуліної, Г. Ару-
тюнової, К. Жукенової, Е. Іванової, О. Кана-
пацької, Г. Кіт, А. Коломієць, Л. Нечаєвої, І. По-
рохової, В. Сагарди, В. Шутяка та ін.) дозволяє 
визначити підготовку майбутнього вчителя по-
чаткової школи як систему заходів, що спря-
мовані на формування особистості майбутнього 
педагога до організації виховної роботи. 

Проблему організації виховного проце-
су в позаурочний час у сучасній школі до-
сліджують у різних аспектах (С. Гончаренко, 
В. Новосельський, В. Оржеховська, В. Посто-
вий, Л. Хлебнікова, К. Чорна та інші. Психо-
логічні аспекти організації позаурочної робо-
ти в сучасній школі (Д. Бех, М. Борщевський, 
А. Гречишкіна, О. Крутенький, С. Максименко, 
Л. Соколова та багато інших. Зміст і напрямки 
позаурочної виховної роботи на математич-
ному матеріалі Т. Дем’янюк, Л. Канішевська, 
А. Капська, Б. Кобзар, В. Рибалка, С. Свири-
денко, П. Щербань та багато інших. Пробле-
мою організації позакласної та позаурочної 
діяльності молодших школярів зверталися 
у своїх працях Ю. Бабанський, О. Голік, Н. Ку-
дикіна, Г. Майборода, К. Слесик, Т. Сущенко, 
Т. Чубенко та інші. 

Виділення невирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Аналізуючи зміст сучасної 
освіти, можна засвідчити, що позаурочна ви-
ховна робота з математики залишається ще 
слабкою ланкою діяльності школи. Вона не 
відбувається систематично, а лише епізодично 
у певних виховних заходах, за участю окре-
мих дітей на гуртках. Таке явище є особли-
во небезпечним для підростаючого покоління, 
будучи складовою частиною виховної роботи 
в школі, позаурочна робота на математичному 
матеріалі спрямована на досягнення загальної 
мети навчання й виховання, підбір до нього 
різноманітних виховних методів спрямованих 
на формування в учнів не лише системи ма-
тематичних знань, вироблення вмінь і навичок 
математичного моделювання, обчислення, роз-
витку прийомів розумової діяльності, а й вихо-
вання моральних, духовних, естетичних, еко-
логічних, патріотичних та інших почуттів.

Мета статті. Головною метою цієї роботи 
є визначити особливості організації позауроч-
ної виховної роботи з молодшими школярами 
на математичному матеріалі.

Виклад основного матеріалу. В сучасному 
суспільстві діяльність вчителя наповнюється 
глибшим творчим змістом, він може широко 
використовувати не лише традиційні форми 
роботи, а й нові, інтерактивні методи навчан-
ня, розробляти і впроваджувати власні підхо-
ди до навчання і виховання учнів. У вчителя 
з’явилася реальна можливість виявити себе 
справжнім творцем навчального та виховно-

го процесу. Успіх виховного процесу залежить 
від відносин між вчителем і учнем, які пови-
нні будуватися на основі співдружності, спів-
робітництва і ділового партнерства. Вчитель 
і учень – рівноправні суб'єкти навчально-ви-
ховної діяльності. Тому варто більше уваги при-
діляти стимулюванню внутрішньої і зовнішньої 
активності учнів, їх оптимальній участі у спіль-
ній діяльності у справі виховання.

У Законі про освіту України державній на-
ціональній програмі «Освіта» (Україна ХХІ ст.)  
підкреслюється, що реалізація виховних 
функцій здійснюється в системі навчально-
виховної діяльності вчителя. Важливе місце 
в цій системі посідає позаурочна діяльність, 
спрямована на всебічний і гармонійний розви-
ток особистості школяра, що поєднує духовне 
багатство, моральну чистоту і фізичну доско-
налість [3, с. 5]. 

Ідеї А. Макаренка мали досить великий 
вплив на розвиток позакласної та позаурочної 
виховної роботи. Він говорив «школа повинна 
бути єдиним колективом, в якому організовані 
всі виховні процеси» [13, с. 132].

Думки, В. Сухомлинський, опирались на те, 
що можливості для всебічного розвитку мо-
лодших школярів у позаурочні години дуже 
широкі. Він вважав, що необхідними умовами 
правильної організації вільного часу школярів 
є чітка організація всієї системи позакласної 
та позаурочної виховної діяльності, педаго-
гічне забезпечення системи та структури ви-
ховної діяльності з учнями в позашкільному 
середовищі [16, с. 149].

Крім уроку сучасна школа має цілий ряд ін-
ших форм організації навчання та виховання. 
До таких форм відносяться: домашня навчаль-
на робота, позаурочна робота, позакласна ро-
бота, екскурсії та позашкільна робота. Більш 
детально, крім розглянутих вище, схарактери-
зуємо найбільш поширені у практиці вихован-
ня молодших школярів позаурочну роботу на 
математичному матеріалі.

Позаурочна робота є необхідною ланкою 
в єдиній системі виховання школярів. В поза-
урочний час продовжується цілеспрямована 
робота з морального і розумового виховання 
школярів. Діти розширюють і поглиблюють 
свої представлення про розвиток природи, сус-
пільства, науки і техніки, довідуються більше 
про своє рідне місто або село, про свою Бать-
ківщину, про весь величезний світ. У педаго-
гіці існують різні види організації виховання: 
масові, групові (гурткові) та індивідуальні. По-
заурочну роботу, на думку більшої кількос-
ті вчителів математики, доцільно проводити 
лише в поєднанні навчальних та виховних за-
вдань заняття. 

Л. Василечко, вважає, що позаурочна вихов-
на робота тісно пов’язана з навчальною діяль-
ністю школярів, та, не дивлячись на це, являє 
собою автономну область навчально-виховного 
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процесу. У цій сфері діяльність школярів від-
значається більшою самостійністю, творчістю, 
індивідуальністю тощо. Важлива роль у вихо-
ванні учнівської молоді належить позаурочній 
роботі на математичному матеріалі, яка допо-
магає педагогам виховувати, розвивати творчі 
здібності, активність і самостійну діяльність 
кожного школяра [1]. 

Правильно організована позаурочна вихов-
на робота на математичному матеріалі, вима-
гає від учителя ретельної підготовки. Під час 
планування будь-якого позаурочного виховно-
го заходу, заняття вчитель повинен дотриму-
ватись ряд вимог: робота повинна плануватись 
відповідно до вікових та індивідуальних мож-
ливостей учнів; створити позитивний емоцій-
ний фон; мати характер математичних зма-
гань, розваг, ігор та багато інших.

До організації позаурочної виховної роботи 
на математичному матеріалі можна віднести 
математичні гуртки, факультативи, олімпіади. 
Такі види позаурочна роботи в своїй більшос-
ті охоплює дітей більшу кількість дітей. Тому 
в умовах шкіл повинні проводитись виховні 
заходи з математичним підтекстом. Найбільш 
цікавити та популярними серед учнів початко-
вої школи є математичні КВК, «Брейн-ринги», 
«Поля чудес». Адже вони виховують у мо-
лодших школярів наполегливість та самостій-
ність, вміння працювати в колективі, розвиток 
їх творчих здібностей та ін. Позаурочна робо-
та у свою чергу вимагає більшого урізноманіт-
нення форм її проведення, коли буде залучено 
ще більше дітей та побудовано на їх інтересах.

Вивчаючи математику, потрібно докласти 
багато зусиль та часу. Це важко, але матема-
тика виховує у кожної дитини розсудливість, 
логічність думки і здатність прогнозувати 
певні ситуації наперед, самостійність у діях, 
вміння аналізувати та виокремлювати те, що 
є головним. Позаурочна виховна робота з ма-
тематики є специфічною. У ній зустрічають-
ся, аксіоми, цифри та теореми, які виховують 

певні навички, уміння, особистісні характе-
ристики учнів потрібно на загальнолюдських 
принципах. Вони включають в себе допомо-
гу один одному, милосердя, доброзичливості 
у вирішенні певних завдань. Різні форми по-
заурочної виховної роботи на математичному 
матеріалі сприяють не лише вихованню, але 
появі інтересу до математики.

Висновки і пропозиції. Таким чином, су-
часна початкова школа потребує ефективного 
вирішення проблеми організації позаурочної 
виховної роботи з молодшими школярами на 
математичному матеріалі. Важливим у такій 
організації є те, що не лише навчальний процес 
став для дітей оволодінням певними знаннями 
та навичками, без яких вони не зможуть обійти-
ся у повсякденному житті, але й, через поза-
урочну роботу виховувати у них долати складні 
ділянки у навчанні, естетичне задоволення від 
кожного заходу, вивчати кожного разу щось 
нове. Позаурочні форми роботи допомагають 
створити в школі атмосферу багатого духовного 
життя, сприяють розвитку пізнавальних інтер-
есів, потреб і практичних умінь. Величезними 
можливостями володіють позаурочні заняття 
з виховання допитливості, спостережливості 
і творчої самостійності учнів. Заняття в мате-
матичних гуртках і клубах, екскурсії матема-
тичного спрямування, практичні роботи вихо-
вують у дітей молодшого шкільного віку повагу 
до праці людей, любов до природи. У процесі 
позаурочної виховної роботи продовжується 
моральне виховання учнів, яке здійснюється 
в умовах сприятливого оточення, у колі своїх 
ровесників та друзів; виникає можливість вихо-
вання у молодших школярів стійких життєвих 
принципів, справедливості, чесності за допомо-
гою математичного матеріалу.

Підвищенню результативності виховної ро-
боти в загальноосвітньому навчальному закла-
ді сприяє вдосконалення нових форм роботи, 
пошук нових систем виховання, впровадження 
розвиваючих технологій.
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ОРГАНИЗАЦИЯ ВНЕУРОЧНОЙ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ  
С МЛАДШИМИ ШКОЛЬНИКАМИ НА МАТЕМАТИЧЕСКОМ МАТЕРИАЛЕ

Аннотация
Исследованы теоретические вопросы организации внеурочной воспитательной работы на математиче-
ском материале. Внеурочная работа играет важную роль в воспитательном процессе детей младшего 
школьного возраста. Она выступает продолжением после учебных уроков всестороннему развитию, 
воспитанию нравственных качеств. Учителя начальных классов должны правильно организовывать 
внеурочную работу. Внеурочные формы работы помогают создать в школе атмосферу богатой духов-
ной жизни, способствуют развитию познавательных интересов, потребностей и практических умений, 
воспитание уважительного отношения не только к себе, но и к окружающим. 
Ключевые слова: внеурочная работа, внеклассная работа, математический материал, младший школь-
ник, начальная школа, современное образование, всестороннее развитие, организация, внеурочные 
занятия.
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ORGANIZATION OF EXTRACURRICULAR EDUCATOR WORK  
IS WITH JUNIOR SCHOOLCHILDREN ON MATHEMATICAL MATERIAL

Summary
Theoretical issues of organization extra-curricular educational work on mathematical material are re-
searchhed. Part-time work plays an important role in the educational process of primary school children. 
It serves as a continuation of the educational lessons for comprehensive development, education of moral 
qualities. Teachers of primary school should properly organize extra-curricular work. End-of-day forms 
of work help to create in the school an atmosphere of rich spiritual life, contribute to the development 
of cognitive interests, needs and practical skills, the upbringing of a respectful attitude not only to oneself, 
but also to the intuitive ones.
Keywords: extra-curricular work, end-of-day work, mathematical material, primary schoolchild, primary 
school, modern education, comprehensive develop-ment, organization, extra-curricular classes.


